

五大联赛首冠！巴黎圣日耳曼提前6轮锁定法甲冠军

小鬼当家，少了姆总又如何？

上周末，法甲第28轮，巴黎圣日耳曼主场1比0击败昂热，提前六轮拿到本赛季法甲冠军，这或许不是大巴黎赢得最轻松的一个法甲冠军，但却是最有希望的一个法甲冠军——自2011年夏天进入卡塔尔时代至今，巴黎圣日耳曼一共拿到了11次法甲冠军，唯有本赛季是在没有巨星压阵的情况下赢得的，大巴黎终于证明了自己不走超巨路线，同样能够成为冠军。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2011年6月，卡塔尔国家投资局成为巴黎圣日耳曼最大股东，2011-2012赛季共投入1.071亿欧元购买球星，其中转会费最高的是来自帕勒莫的帕斯托雷，身价4200万欧元，并在2011年12月请来名帅安切洛蒂掌舵，但赛季结束时只拿到了联赛亚军。

2012年夏天，大巴黎从AC米兰打包购入伊布与蒂亚戈·席尔瓦，正式进入巨星时代，之后4个赛季连续法甲夺冠。2016年夏天，伊布离队去了曼联，大巴黎头号球星变成迪马利亚，进入超巨真空期，2016-2017赛季于是终结连冠再次排名第二。

2017年夏天，大巴黎花费2.22亿欧元从巴萨引进内马尔，1.8亿欧元从摩纳哥引进姆巴佩，于是又是一个法甲三连冠。2020-2021赛季大巴黎再次法甲丢冠，于是2021年夏天签下梅西，巨星时代抵达顶峰。

2023年夏天，梅西与内马尔先后离队，但大巴黎还有姆巴佩，上赛季再次完成法甲三连冠。

去年夏天姆巴佩离队加盟皇马，本赛季大巴黎虽然砸了2.3982亿欧元引进球员，但来自本菲卡的内维斯，来自雷恩的杜达，来自法兰克福的帕科以及来自俄罗斯球队克拉斯诺达尔的门将萨福诺夫都只能算是潜力新星，唯有今年1月从那不勒斯加盟的克瓦拉茨赫利亚算得上成名球星——但其级别和伊布、内马尔、姆巴佩以及梅西相比还是差了不少一个档次。

从场上表现来看，本赛季大巴黎头号球星是从边锋改打中锋后实现腾飞，出场40次打进32球助攻7次的登贝莱，但坦白地说，这个数据与姆巴佩、内马尔与伊布挑大梁时差了不少，即便是在大巴黎过得并不开心的梅西，告别赛季也拿出了41场21球20助的豪华两双。

如今这支大巴黎没有身价过亿的超巨，最高的克瓦拉茨赫利亚身价8000万欧元，身价在3000万欧元以上的球员却多达14人，可以说是进入到卡塔尔时代以来最为均衡全面的一支球队，也是上限最高，最有希望的一支球队。



恩里克固执有利也有弊

大巴黎能实现这个愿望，拿到本赛季欧冠冠军吗？首先必须承认，想拿欧冠，实力和运气缺一不可，大巴黎本赛季表现确实很好，接下来签运也不错，四分之一决赛对手是维拉，但如果能进半决赛，大概率就要碰皇马了，另一个半区还有巴萨，任何一支球队对上两家西甲豪门都没有必胜把握，大巴黎也不例外。

除了运气，另一个关键因素就是主教练恩里克了，这位西班牙教头性格鲜明，优点与缺点都很突出。本赛季大巴黎能够依靠整体拿下法甲冠军，欧冠淘汰利物浦，恩里克肯定要有头功，在他麾下大巴黎渐渐有了横扫欧陆的霸气，上赛季四分之一决赛主场输巴萨，客场扳回来，本赛季八分之一决赛主场输利物浦，客场一样扳回来。

战术层面，这支巴黎圣日耳曼无限接近于恩里克理想中的完美球队，兼具技术能力、跑动能力和拦截能力，防守时全员皆兵，进攻时移形换位不拘常态，每位前场球员都能踢多个位置，而且平均年龄极低，最年长的马尔基尼奥斯今年也才30岁！除了两位门将，25岁以上的只有六人！

那么恩里克的缺点是什么？太理想化，太固执，越撞南墙越不回头，放着花了俱乐部近两亿欧元的穆阿尼和拉莫斯不用，坚持让登贝莱改踢中锋，也就幸亏是登贝莱踢出来了，不然更衣室自己都要炸。

但隐患依旧存在，恩里克的这套战术其实并不新鲜，他带的西班牙国

家队就是这么踢的，结果如何？卡塔尔世界杯上斗牛士军团开局完美，7比0狂胜哥斯达黎加队，然后便一路走低，先平德国队，后输日本队，差点没能打进淘汰赛，八分之一决赛刷了1000多脚传球后点球输给了摩洛哥队。

忠于理想不是错，但凡事都不能极端化，哪怕瓜迪奥拉也都学会了妥协，在传控体系中加入了哈兰德这个看似格格不入的大中锋后，才带曼城拿到了欧冠冠军。恩里克的固执让这支没有巨星的巴黎圣日耳曼找到了一条新路，但如果只有固执，这条路最终通向哪里还很难说。



少了巨星包袱，战术变自由

大巴黎最希望的是什么？当然是欧冠冠军。2011年进入卡塔尔时代至今，大巴黎14个赛季里拿到了11个法甲冠军，已经打破了圣埃蒂安保持的法甲夺冠次数纪录，毫不夸张地说，赢得法甲只是大巴黎必须完成的一个任务，而非尝试的目标。

但在欧冠赛场上，大巴黎却从未品尝过冠军的滋味，此前征战欧冠的12个赛季（2011-2012赛季未获欧冠资格），大巴黎五次八分之一决赛出局，四次四分之一决赛被淘汰，两次止步半决赛，仅一次进入决赛，还是在欧冠因疫情而赛程缩水，四分之一决赛与半决赛都改成单场决胜的2019-2020赛季，最终0比1输给拜仁。

纪录激励球员，欧冠前不敢松懈

除了欧冠冠军，大巴黎还有什么目标？法甲豪门已经打进了法国杯决赛，将在5月24日对阵兰斯，然后今年夏天还要踢世俱杯，小组赛三个对手分别是马竞、博塔弗戈与西雅图海湾人，大巴黎历史上从未拿到过三冠王，当然就更没取得过四冠王。

还有一个极具历史意义的目标是赛季不败，大巴黎本赛季法甲28轮23胜五平未尝败绩，距离赛季不败还有六场，接下来六场比赛分别是客场对南特、主场对勒阿弗尔、主场对尼斯、客场对斯特拉斯堡、客场对蒙彼利埃与主场对欧塞尔，其中排名最高的是

本赛季法甲豪门欧冠开局表现不佳，前五轮小组赛仅一胜只拿到了四分，但之后便是一路凯歌，第七轮小组赛主场拿下对曼城的关键一战，附加赛总比分10比0横扫布雷斯特，八分之一决赛淘汰小组赛阶段排名第一的利物浦。

巨星时代，大巴黎必然要将战术资源向巨星倾斜，即便是图赫尔、恩里克这样的强势主帅也无法避免，一旦巨星表现不佳或出现伤病，球队竞争力便大打折扣。更糟的是由于法甲强度比欧冠差了不少，围绕巨星组队可以轻松取胜，角色球员得不到锻炼的机会，球队也缺少战术备案。

本赛季则不一样，大巴黎并没有严格意义上的战术核心，登贝莱表现

最好但并不意味着他不可或缺，赛季初期法国人曾因为迟到而落选比赛大名单，还曾因不冷静得红牌被排除出主力阵容，更关键的是赛季初期其实非常不适应中锋位置，一度12场比赛仅进一球，去年年底开始爆发，但即便没有他，大巴黎一样能在客场进圣埃蒂安六个球。

相比上赛季，大巴黎的最大变化是跑动增多，逼抢能力更强，这恰恰也是巨星时代不可能做到的，无论伊布、内马尔、梅西还是姆巴佩都不会参与前场逼抢，主教练拿他们也没有办法，缺乏跑动和强度在强弱悬殊的法甲赛场上或许没什么，但到了欧冠淘汰赛的舞台上，便是大巴黎的死穴。

第五名尼斯，然后是第七名斯特拉斯堡，其他四队都在第10名开外，难度并不大。

法甲历史上从未有哪支球队能够赛季不败，最长不败纪录由1994-1995赛季的南特保持，为32场，然后就是本赛季的大巴黎了。放眼整个五大联赛，进入到21世纪后也只有三支球队能够实现不败夺冠，分别是2003-2004赛季的阿森纳、2011-2012赛季的尤文图斯与2023-2024赛季的勒沃库森。

2015-2016赛季的巴黎圣日耳曼曾开局27轮不败，但在第28轮客场输给了里昂，值得一提的是那只球队最

终提前八轮夺冠（当时法甲有38轮，现在为34轮），是1992-1993赛季以来五大联赛提前夺冠轮次最多的球队。

早在今年2月，就有不少大巴黎球员喊出了不败夺冠的口号，恩里克之前并不以为意，但在对昂热的夺冠之战打响前，主教练也表示保持联赛不败是球队的一个重要目标。

不过恩里克真正在意的其实并不是不败纪录，而是以这一纪录为目标能够让早早就夺冠的球员不至于在联赛中太松懈，以免到了欧冠紧张不起来，主教练说：“在我看来，这是保持动力的最佳方式。”